

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.716

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes, 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre, 5
Extranjero, 10

ALMERIA

Jueves 20 de Enero de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

AVISO

“LA DULCE ALIANZA”

CONFITERIA Y PASTELERIA

de M. MATEOS HERNANDEZ.

Este acreditado establecimiento se ha trasladado a la misma calle de Sebastián Pérez número 2, al lado del

Café Suizo.

Desde estas columnas ofrece la casa a su numerosa clientela y a público en general.

CLICHÉS POLÍTICOS.

Frases hechas.

El verbalismo del conde de Romanones nos ha dado una vez más una frase hecha, un cliché político de los ya conocidos, manoseados y mandados recoger.

El conde ha dicho y en nuestra sección telegráfica se ha reproducido, que hasta pasado Enero, no se ocupará del encasillado, el que corresponde a los candidatos, puesto que él, es resueltamente opuesto al «Cunerismo».

Esto, dicho a los periodistas en las conferencias diarias en la Presidencia reproducido en los periódicos de Madrid y transmitido a los de provincias por los hilos telegráficos, podrá no ser verdad—como desde luego no lo es;—pero se dice y dicho queda.

A esa «frase hecha», es a la que nos referimos. Porque eso se dice siempre por el Presidente o por el ministro de la Gobernación; es un «cliché político» que se reproduce en cada elección, que aún se estampa en la prensa a pesar de lo gastado que está, porque los limpian los cajistas con vengina y, aunque borroso, aún puede leerse.

Son gratias «esas frases hechas» desde las poltronas ministeriales. Es el cliché precursor del encasillado; después vendrá el otro cliché de que el Gobierno no ha tomado parte en el mismo, y por último, los más celebres de las circulares a los Gobernadores recomendándoles «severamente» la más absoluta sinceridad electoral y el más sincero respeto a la ley.

Y preguntamos nosotros sin poder contener la risa ¿para quién habrán los ministros? ¿habían a los chinos? Porque aquí ya esta mos enterados del alcance de todas esas plataformas y de que eso de no intervenir en el encasillado, no querer cuneros y votar por la sinceridad y el respeto a la ley, son las copias de Calanós, si no fuera una burla sangrienta.

Porque ¿quién sino el Gobierno hace el encasillado? ¿quién ampara a los cuneros contra los hijos del país, sino el Gobierno? ¿quién sino él mismo es el que alienta a los mangoneadores políticos que hacen rajás y capirotos de la sinceridad electoral? ¿quién impide que los pueblos manifiesten su voluntad espontáneamente sino el poder público?

¡Risum teneatis!
Y claro es que al haber así no pensamos solamente en Almería, donde padecemos el «cunerismo» en grado superlativo; pensamos también en España entera, con las pequeñas escepciones de Cataluña y Valencia, Madrid y contadas provincias del Norte; porque esa es enfermedad de la Nación, por no tener aún hábitos políticos y estar a merced de los escasos españoles que han logrado adquirirlos, unas veces en su provecho y otras para su ruina; que de todo hay en esa verdadera pasión, en ese verdadero vicio de la política que domina a muchos hombres con mengua de las actividades e iniciativas que son indispensables desarrollar para el progreso del país.

Quedamos, pues, en que el conde de Romanones ha reproducido la frase hecha contra el cunerismo y quedamos también en que ni en Almería ni en el resto de España lo creemos ni aun que se ponga en cruz, según también otra frase hecha.

Son palabras, palabras y palabras. Que llenan papel en los periódicos y nada más.

¡Romanones contra el cunerismo!

“Boletín Oficial”

EXTRACTO DEL DIA 18.

Edicto del Gobierno civil de haber sido elevados al ministerio del ramo o recursos de alzada interpuestos por don Juan Antonio Martínez Limones, don Antonio García García y don Juan Noguera López sobre el nombramiento de médicos de la Comisión mixta.

Solicitud de registro minero por don Andrés L. de la Presa en término de Mojácar.

—Edictos de la Comisión provincial aprobando las elecciones de conceja es de Cebadas en Cuevas y Ohanes, y anulando las de Velez-Rubio en los distritos segundo y tercero.

—Edictos judiciales y requisitorias.

—Otros asuntos de escaso interés.

CURIOSA

El mas de veintinueve días

Febrero, que durante el siglo anterior tuvo invariablemente cada cuatro años veintinueve días, no volverá a tenerlos hasta que pasen tres siglos.

Esta circunstancia ignorada por muchas personas, nada tiene de particular para aquellas que concen las correcciones que ha sufrido el calendario romano y saben cómo se mide el tiempo para los usos y necesidades de la vida.

Los romanos, antes de la época del dictador Julio César, contaban el año civil de trescientos sesenta y cinco días cabales, y como el solar o trópico se compone además de cinco horas, cuarenta y ocho minutos, cuarenta y ocho segundos, resultó que el año 47 antes de Jesucristo, había ya, por acumulación de dichas fracciones, una diferencia de noventa días entre el tiempo astronómico y el civil, y fué necesario concordar ambos tiempos.

Para ello dispuso César, asesorado del astrónomo Orígenes, que los noventa días se le aumentaran al referido año 47, que se llamó el año de la confusión, y ordenó también que en lo sucesivo cada cuatro años se agregase un día más al mes de Febrero.

Al año que esto sucedía se le daba el nombre de bisesto, y a esa reforma del calendario se le llamó corrección Juliana.

Pero tal reforma no podía ser definitiva, por el gran error de suponer que el año trópico consta de trescientos sesenta y cinco días y seis horas exactas, no teniendo más que trescientos sesenta y cinco días, cinco horas, cuarenta y ocho segundos.

De ese cálculo equivocado re-

sultó que en el último tercio del siglo XVII haya diez días de diferencia entre el año trópico y el civil, y como esto ocasionaba un gran desconcierto en la celebración de las fiestas religiosas, hubo necesidad de reformar otra vez el calendario.

Para ello, el Papa Gregorio XIII, informado por el astrónomo Lullio y por el gran matemático español Pedro Chacón ordenó suprimir diez días del mes de Octubre del año 1582, y dispuso que de cuatro centenarios o siglos, tres de ellos no fueran bisestos. A este arreglo se le llamó corrección Gregoriana.

Como dato curioso consignémoslo la manera especial que tuvo el Papa Gregorio XIII de suprimir aquellos días.

Desde el 4 de Octubre de 1582 se pasó al 15 sin que por eso se alterara el orden de los días de la semana, pues siendo jueves el día 4, el viernes, que debía ser 5, pasó a ser 15. Se eligió el mes de Octubre para esta reforma por no comprender ninguna fiesta movable y ser el que tiene menos de las fiestas.

Otro dato más curioso es el siguiente: Santa Teresa de Jesús murió al amanecer del día que debiendo ser 5, se convirtió en 15, por lo cual le reza la Iglesia este día.

Apesar de esta reforma que se llamó corrección Gregoriana, todavía queda una pequeña diferencia entre el tiempo astronómico y el civil, lo cual produciría un día más al cabo de 3 600 años, y entonces habrá necesidad de suprimir otro de los bisestos. Dicha diferencia es de veintiseis segundos en cada año.

La corrección Gregoriana fué rechazada al principio por las Iglesias protestantes o reformadas, pero al fin la admitieron durante el siglo XVII. La Iglesia cismática griega conserva todavía el antiguo uso, y por eso sus fechas van retrasadas en trece días respecto a las nuestras. Así, el día 13 del calendario ruso, por ejemplo, corresponde al 26 del nuestro.

Las naciones cismáticas donde aun sigue el calendario Juliano son: Rusia, Servia, Bulgaria y Grecia.

La Mutual Batina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25, Córdoba. Para informes en Almería y su provincia: Pintor Díaz Molina, 15.

PARA LOS OBREROS

Sobre la marcha a Francia

El Gobernador civil de Barcelona ha dirigido al de esta provincia el siguiente telegrama:

«En Port Bou se encuentran 146 obreros procedentes en su mayor parte de las provincias de Levante, que se proponían ir a Francia, pero no les fué permitido pasar la frontera por no ir provistos de pasaporte expedido por el Gobernador de la provincia de su residencia y del contrato debidamente visado que han debido celebrar previamente con persona o empresa que haya de tenerlos a su servicio con arreglo a disposiciones del Gobierno que V. S. conoce. Tengo noticia de que se proponen marchar a Francia otros obreros, lo que comunico a V. S. para que antes de emprender el viaje les advierta la necesidad de que obtengan documentos expresados sin los que no podrán llegar a su destino. Si se ofrece alguna duda, puede consultarla al ministro de la Gobernación».

Publicamos el anterior telegrama para que una vez más sirva de aviso a los obreros almerienses y de la provincia.

La mejor poesía.

A la señorita Consuelo Martínez —Ríoja.

Si esta carta rimada, amiga mía, te supiera explicar mi pensamiento, ¡oh, qué cosas más dulces te diría al decirte en mis versos lo que siento! ¡Qué de frases ardientes y fogosas al hablar de tu aliento de ambrosía! ¡Qué de notas más claras y armoniosas al cantar de tu voz la melodía! Mi pobre carta, si cantar supiera, ¡con qué tonos más bellos cantaría la luz de fuego que a tus ojos diera el sol ardiente de la patria mía! Si pudiera escribirte lo que siento, ¡qué suaves tonos mi canción tendría! ¡y qué orgullosos mi cantar iría a besarte la frente con su aliento! Mas si es empeño vano el escribirte cual pretendo mi loca fantasía, vé en estos versos el poder decirte que eres, amiga... ¡la mejor poesía!

F. López Alméjia.

(De la Academia de Cultura Literaria de Almería.)

Las trampas de los Ayuntamientos

Por falta de espacio, ayer no publicamos la lista de las deudas que hacen los Ayuntamientos a la Diputación por el concepto de Contingente.

Hoy lo hacemos, no solo para que se tenga de ella exacto conocimiento por nuestros lectores, sino también para ayudar a la recaudación a la Corporación provincial, ya que los pueblos deben sentir el natural estímulo de dejar la nota de tramosos con que se le señala, dificultando con su morosidad la marcha económica de la casa provincial:

Almería, 62.282 15 pesetas.
Ab'a, 3 601 99
Abrucena, 2 206 30
Adra, 12 001 68.
A'boloduy, 789 09.
Albóx, 4 369 68.
A'colea, 969 94.
Alcántar, 000
Alcudia, 265 95.
Alh'ba, 444 59.
Alhama, 1 051 13.
Alicún, 659 37.
Almócita, 681 48.
Alsodux, 636 18.
Antas, 4 376 39
Arboleas, 2.409 99.
Armuña, 401 04.
B'cares, 560 68.
B'yceral, 344 82
B'yrique, 135 27.
Bélar, 2 650 07.
Benahadux, 615 37.
Berinar, 392 04.
Berit'gla, 172 30.
Berizalón, 350 94
B'ntarique, 695 22.
Berj., 15 929 27
Béires, 000.
Canjáyar, 4 380 41.
Cantoria, 3 238 35.
Carboneras, 1 771 70.
Castro, 71 54
Chercos, 45 00.
Chirivel, 5 431 39.
Cuevas, 21 453 20.
Dallás, 4 986 54.
Darrical, 698 40.
Doña María, 3 003 20.
Enix, 1 554 68.
Escúlar, 45 87.
Felix, 1 886 34.
Fiñana, 7 532 84.
Fundón, 1 523 82.
Gádor, 1 732 76
Garrucha, 1 979 19.
Gérgel, 6 517 05.
Huécija, 333 79.
Huércal de Almería, 816 43.
Huércal Overa, 19 343 64.
Instinción, 648 52.
Lorca, 112 34.
Luján, 3 441 35.
Líjar, 439 41.
Lubrín, 5 173 41.
Lúcar, 1 290 22.
Lucarrena, 3 506 12.
Macael, 15 00.
M'aria, 4 296 34.
M'j'car, 3 967 47.
N'cimiento, 1 212 58.
Níjar, 10 115 83.
Ocaña, 1 874 23.
Ohanes, 1 033 94.
O'ula de Castro, 40 03.
Olula del Río, 373 97.
Oría, 6 474 42.
Padules, 703 00.

BANCO ESPAÑO DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas.
Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso :

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Partaloa, 375 76.
Peñerna, 82 50.
Pechina, 1 177 61.
Pulpi, 1 796 38.
Purchena, 3 339 35.
Régol, 111 70.
Ríoja, 1.356 92.
Rouquetas, 442 92.
Santa Cruz, 314 94
Santa Fé, 1 786 77.
Serés, 339 28.
Serón, 5 033 35.
Sierra, 295 00.
Somontín, 560 89.
Sorbas, 8 066 19.
Suffi, 738 51.
Tabernas, 10 621 60.
Taberno, 1 295 30.
Tahal y Benitorafe, 727 70.
Terque, 50 00.
Tijola, 1 969 16.
Turre, 2 834 45.
Turillas, 1 893 26.
U'ella, 1 904 20.
Urrácal, 333 08
Vel'fique, 562 36
Vélez Blanco, 13 512 40.
Vélez Rubio, 12 315 03.
Vera, 9 378 07.
Vitor, 748 09.
Vicar, 1 664 95
Zurgena, 1 022 29.

He aquí la circular que el Gobernador ha dirigido en tal sentido:

«Señor alcalde de...»

Muy distinguido señor y amigo: La situación económica de la Diputación provincial se halla en estado verdaderamente precario y habiendo observado que el Ayuntamiento de su presidencia se encuentra en descubierto solamente del pasado ejercicio de 1915 de la cantidad de... pesetas, siendo el cupo que le correspondió el de... pesetas, con lo cual evidentemente queda demostrado que no se ha cumplido con el deber de tan sagrada obligación, toda vez que su inversión primordial es para atender a los establecimientos benéficos donde deben auxiliarse al desvalido y enfermo y siendo de necesidad absoluta que se verifiquen los pagos en descubierto, mucho agradeceré de usted que con toda urgencia ingrese la suma en deuda a fin de poder atender dichos servicios y evitar una vergüenza para todos.

Por cordial se lo pide este su afmo. s. s. q. b. s. m.—Luis Moré.

VICTRIX

(Fragmento de una novela inédita)

Berta subió a su cuarto, y sacando de la faltriquera una llavecía que tenía señalada con un angustioso listón azul celeste, abrió una gaveta de su escritorio y tomó de ella una cajita china, que también abrió precipitadamente con mano temblorosa. Al abrirse la caja, escapóse un suave y delicioso perfume, olcr le gímio de violetas de Parma; su perfume predilecto. Misteriosa influencia ejerció sobre su alma aquel perfume, del que estaba impregnados sus más dulces recuerdos, encerrados allí en esa pequeña y frágil caja, que resumía su vida entera en aquel día tremendo, cuya amargura iba a diluirse para siempre en toda su existencia.

Desde ese día todo quedaba para ella perfectamente deslindado en el tiempo; su vida quedaba, por decirlo así, doblada materialmente

en dos partes: lo que le había ocurrido antes de él y lo que habría de ocurrírsele después.

En el fondo de la preciosa caja china apareció un paquete de papeles atado con cinta de seda de color de rosa. Todos los papeles estaban doblados de igual manera y de un mismo tamaño. Era un conjunto simétrico, y mostraba bien que una mano primorosa los había doblado con esmero, dejando en cada pliegue una caricia.

Una hada habría oído el tenue rebullir de los besos que habían despertado dentro de la caja, al sentir girar la llave diminuta y recibir la impresión de la luz y el aire libre.

Berta deslizo con unción el lazo que sujetaba sus queridos papeles, entre los cuales apareció un retrato de hombre joven y elegante. Era el retrato de Alfredo. De Alfredo, su prometido; la única, la exclusiva gran pasión de su vida; de Alfredo, que la abandonaba vilmente para casarse con una rica heredera.

Berta le contempló un instante, con visible emoción; su mano tembló ligeramente y sus ojos se humedecieron. Si hubiera tenido que hablar, se le habría escapado un raudal de lágrimas.

Tomó el retrato y lo puso boca abajo sobre su escritorio; y luego acondicionó las cartas de Alfredo para leerlas todas una vez más, que sería también la última.

Las tenía arregladas por riguroso orden de fechas, y así comenzó resueltamente la dolorosa lectura.

Bien sabía que iba a emprender una especie de vivisección, pues esa lectura destrozaría las más íntimas y delicadas fibras de su ser.

Lo primero que leyó fué una tarjeta, que llevaba la fecha de su cumpleaños. Allí estaban las primeras líneas que Alfredo escribió para ella. No tenía importancia literaria; palabras triviales, usadas siempre en iguales casos; pero su importancia psicológica era enorme; la importancia que tienen siempre lo primero y lo último en la historia de la vida, especialmente en las páginas de amor.

Al ver la tarjeta recordó toda la historia del día memorable en que la recibió; el precioso regalo que la acompañaba, que tanto la hizo ruborizarse; la emoción especial que le produjo el contacto con aquellos objetos, tan graciosamente acondicionados por Alfredo: el perfume de violetas que exhalaba la primera caja, y que desde ese día prefirió ella a todo los perfumes. Allí lo respiraba en ese mismo instante, y esto hacia más dolorosa la evocación. ¿Qué recuerdo no tiene su olor especial?

Pensó luego en la inolvidable noche de ese día; las amigas que llegaron a verla; la entrada de Alfredo, cuando ya estaban presentes muchas personas; la vacilación de él; la turbación de ella; las miradas maliciosas de que ambos eran objeto; la primera broma que le dieron, que sonó en su oído como una caricia musical; y después cuando resolvieron «dar unas vueltas», el primer vals bailado con Alfredo, ese precioso «como en sueños» cuya divina música y cuyo nombre correspondían tan perfectamente a las dulces y extrañas emociones que estremecían su alma en lo más profundo, allí donde hasta entonces no había penetrado



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINUEVE DE FEBRERO DE 1916.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosos cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

nada que procediera del mundo exterior. Sintió un placer infinito al girar rápidamente mecida vigorosamente, enlazándola entre sus brazos, fortalecidos por el sport. Al terminar el vals, miró en torno suyo, asombrada y sorprendida. Tería miedo, había sentido despertarse en ella algo que hasta entonces había estado dormido. Una transformación completa de todo su ser se había verificado en esta noche memorable.

La evocación fué tan real que sus ojos se humedecieron nuevamente, enjugóse las lágrimas que iban ya a rodar por sus mejillas y lanzó un suspiro que más parecía un sollozo. Decididamente, la lectura de las cartas le destrozaba el corazón, y estuvo tentada de suspenderla; pero triunfó su voluntad enérgica, esa voluntad viril que fué su distintivo desde niña y que es tan poderosa cuando se alberga en pecho de mujer.

A la tarjeta siguió una serie de papelititos, tan familiares a los enamorados; papelititos que van y vienen, plegados en todos los dobles posibles para disminuir su tamaño aparente y sustraerse a las miradas adversas que los adivinan, y procuran evitarlos. En ellas rápidamente y con el ánimo lleno de sobresalto, la mano temblorosa de los enamorados ha escrito en todos los idiomas y en todos los países las más bellas páginas del corazón.

Y fueron pasando sucesivamente, leídos unos, releídos otros, los papelititos, las tarjetas, los telegramas, en los cuales había dejado su huella una pasión amorosa, pura y vehemente, quizá un primer amor para Alfredo, el primero y único amor para Berta.

Cada documento iba despertando en ella un cúmulo de recuerdos en que las fechas se mezclaban a los lugares, a las personas y a los acontecimientos que de un modo indirecto, tal vez remoto, se relacionaba con la historia doliente de su amor.

Un renglón, quizás una palabra, hacia surgir un paisaje, o un salón de baile, o la nave de un templo, o una playa, o un viaje, o una comida de familia... Imposible concebir que recuerdos tan complejos pudieran caber en los breves instantes que ocupaba la lectura de unas cuantas palabras.

Poco a poco la forma del recuerdo fué cambiando. Ya no eran los lugares, las personas, los acontecimientos, los que surgían revueltos en su imaginación: era Alfredo en toda su personalidad: su rostro varonilmente bello en cuyos ojos negrísimo brillaban los fulgores de una alma impetuosa y las fosforescencias de un cerebro ardiente; su voz, esa voz dulce como un arroyo, de entonaciones argentinas, de timbre cristalino, de la cual había oído ella tantas palabras perturbadoras, que habían producido en su alma vibraciones iguales a las que produce en el agua tranquila la caída de un cuerpo que la hierre; sus movimientos ágiles y vivaces, característicos de las personas nerviosas; su vestido, siempre sencillo, correcto y elegante, pregonando su exquisito buen gusto; sus modales que a tiro de ballesta denunciaban al perfecto caballero que no los había aprendido, sino que los había heredado de gente bien nacida, en la cual el buen tono era tradicional.

¿Cómo era posible que Alfredo, resumen y comprendido de todas las perfecciones, fuera capaz de cometer una acción indigna? Berta sintió un momento de vacilación, un relámpago de duda iluminó su cerebro calenturiento, y casi se acusó de haber creído lo que había creído. Pero recordó la carta, la carta fatal en que el mismo Alfredo lo narraba todo y la cruel postdata en que la llamaba su «ex novia», y, sin embargo, de tal manera prevalecía en ella el Alfredo de otro tiempo, que, creyendo oír su voz, sin darse cuenta de lo que hacía, tomó el retrato, lo miró al través de sus lágrimas y le dió un sonoro beso. Quiso seguir leyendo, pero ya no pudo. Sobre el papel veía la cara fotografiada de Alfredo, ya grande hasta ocupar toda la hoja, ya pequeña como una letra, reproducida multitud de veces, hasta formar renglones enteros de caritas que pasaban corriendo unas en pos de otras. Por un instante creyó que había perdido la razón y estalló francamente en desgarradores sollozos. Su ternura hacia traición a su energía.

Su madre que velaba ansiosamente, porque adivinaba lo que estaba ocurriendo, llegó a la puerta y llamó en tono suplicante: —¡Berta! ¡Abre! Soy yo!

Abrióse la puerta. Madre e hija se confundieron en un abrazo estrecho, fuerte, doliente, silencioso,

Berta no procuró ya sobreponerse, sino que dejó correr libremente el manantial de sus lágrimas; su madre la oía también, aunque hacía grandes esfuerzos para sofocar su llanto.

Al fin, medio roto el abrazo, se dirigieron a un sofácito próximo. Sentáronse, y doña Luisa dijo:

«Bien se cual es tu pena; por eso nada te pregunto. Yo debiera haberte prevenido algo, y te pido perdón por no haberlo hecho. Tu comprenderás cuanto he sufrido por tí, al considerar el dolor que experimentarías cuando supieras toda la verdad. Además, ¿qué dolor podría nunca llegar a tu alma sin haber pasado antes por la mía? No tuve valor para ser yo la portadora de la fatal noticia, esperaba que la casualidad te pusiera en autos, tal vez de un modo que te dejara lugar a dudas, para que la impresión no fuera tan fuerte desde el primer momento.

«Por otra parte, yo he aprovechado esta espera para reflexionar muchas cosas que me han consolado del todo y que me he hecho darle gracias a Dios por lo ocurrido. Es verdad que se ha disipado tu más bello ensueño y que hoy ves desvanecidas tus más halagadoras esperanzas; pero también es cierto que te has librado de mayores e irremediables en lo porvenir. Dices que un desengaño a tiempo es un don inapreciable del cielo, y yo así lo creo. Si él ha podido cambiarte tan fácilmente por otra, más vale que lo haya hecho ahora y no más tarde, cuando ya fueras su esposa y no hubiera ya remedio. Si ha podido abandonarte, es porque no te quería; quizás él mismo estaba equivocado, y ha sido suficiente una pequeña prueba para convencerlo de que no te amaba, o que podía amar a otra que no fueras tú.

—¡Se casa por interés! exclamó Berta.

—Tal vez no sea así. Dices que la señorita es buena, hermosa, instruida y amable. No es, pues, extraño que haya inspirado en él una verdadera pasión de cuya intensidad sea una prueba la misma precipitación con que ha obrado. Es un error creer que las ricas no pueden inspirar un amor desinteresado, por más que esa verdad que los hombres buscan en ellas, muy frecuentemente más bien la herencia que otra cosa. Si efectivamente se casa por interés entonces Dios te ha hecho un gran bien, que de bes agradecerle mientras vivas; porque entonces, por inmensa que fuera la cantidad por la cual él se vende, y que indicaría el precio en que se estima, nunca llegaría a valer lo que tu vales, pues vales más que todo el mundo.»

Estas últimas palabras fueron apenas pronunciadas, pues la pobre madre sufrió un acceso de ternura por su hija predilecta, a quien atrajo sobre su corazón y cubrió de besos y de lágrimas.

Joquin de Rueda. París, 1915.

Juzgado municipal DIA 19. Nacimientos. Juan A. Martínez Ruiz-Marón, Concepción Góngora Zubleta, María Cravioto Pérez, Francisco López Rodríguez, María Milán Madrid y Manuel del Aguila de la Rosa.

Defunciones. Francisco Capel del Pino, Mercedes Carmona Medina, Carmen Ruiz González y Antonio Rodríguez Martínez.

Casamientos Ninguno.

DE LA GUERRA La isla de Corfú

La isla de Corfú, adonde se han refugiado los restos del Ejército serbio, es la más septentrional de las islas Jónicas, y la mayor después de Cefalonia. Está situada frente a la costa albanesa, cerca de la entrada del Canal de Otranto, y a cien kilómetros de la costa italiana.

La superficie es de unos 70 kilómetros cuadrados. El terreno es muy quebrado y pintoresco, y su vegetación muy rica. El clima es muy benigno, excepto en verano, cuando sopla un fuerte viento Sudeste, equivalente al airoso italiano.

De la isla de Corfú dependen administrativamente, las de Jano, Morlera y Samotracia, que con las de Paxos y Leucada, forman la provincia de Corfú que ocupa en total una superficie de 1.092 kilómetros cuadrados, con 110.000 habitantes.

La capital, del mismo nombre, que es la isla principal, es famosa por su ciudadela, situada en un promontorio y rodeada de un foso. Corfú es arzobispado greco-latino, y tiene Audiencia y Universidad.

Su puerto es de los mejores de Levante, y toda la ciudad, por su aspecto y su comercio, sus costumbres y su idioma, es italiana. Las islas Jónicas han pertenecido a los turcos, griegos, franceses e ingleses.

Francia, que las poseía desde el tratado de Tilsit, las entregó a Inglaterra.

Esta dió a las islas una especie de independencia, y el 1864 las cedió a Grecia, a la cual pertenecen hoy.

Los gastos de la guerra. Según un estudio del economista Alfredo Neymarck, los gastos de Alemania pasan de 90 millones de francos por día, o sea 2.750 millones por mes, y pronto llegarán a cien millones diarios, a causa de los adelantos que Alemania se ve obligada a hacer a Turquía y Bulgaria.

Los gastos de Francia están evaluados en 2.505 millones mensuales; los de Inglaterra, en 3.000 millones; los de Rusia, en 2.000, y los de Italia, hasta el 31 de Octubre del año último, en 3.806 millones.

Si la guerra terminase en Julio próximo, costaría, aproximadamente, 360.000 millones. Los empréstitos de guerra se elevaban a fin de Octubre a millones 122.000, de los cuales corresponden a los aliados 73.293 millones, y a los alemanes 49.111 millones.

NOTAS UTILES Beneficencia. En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 89; hembras, 65. Hospicio, 104 y 147; expósitos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68. Total, 589.

Movimiento provincial. Médico: don Rafael Araez Pacheco. Practicante: don Sinfiriano Rebollo.

Movimiento carcelario. Ha sido puesto en libertad Andrés Ruiz Ruiz. Ayer había reclusos 44 hombres y 2 mujeres. Total 46.

TRIBUNALES EN LA AUDIENCIA. Señalamiento para hoy. Causa del juzgado de Almería, contra Juan de Roba Gibaja y otro, sobre injurias. Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don José Fernández Campos.

FRASE DEL DIA. El siglo de los negocios.

«Soy hombre de negocios» «Voy a mis negocios» «Tengo que atender a mis negocios»... he ahí la frase del día, que pronuncian y repiten muchos, esponjándose con la misma vanidad con que antes se atribuían algunos la más ilustre prosapia.

«Negocios! Son la muletila y la magia de nuestro siglo en que el negocio es el dinero y el dinero lo es casi todo. Y sin casi, exclamarían algunos potentados y no poco desesperados.

El negocio domina por completo la sociedad moderna. Las señales de su dominación son el apresuramiento de las gentes que van por las calles y plazas ¿a qué? ¿a sus negocios! el atiborramiento de productos elaborados en almacenes y escaparates; la carga y descarga de mercancías en puertos y estaciones, hechas de prisa y corriendo, como el movimiento de las figuras en las cintas de los cines... abreviaturas que, como otras muchas, obedecen al ansia de no perder el tiempo; el teléfono, el telégrafo, el radiograma.

Hemos de felicitarlos, o afligirnos ante el espectáculo de esa agitación interna y el vuelo que han adquirido los negocios multicolores que nos deslumbran y nos atraen por todas partes y a todas horas? Nadie lo sabe a punto fijo, puesto que cada uno habla de esa feria interminable según le va en ella. Además, todas las cosas humanas tienen su anverso y reverso.

El anverso es el acrecentamiento

mayor extensión de los goces materiales que esa actividad en la producción y el consumo, la oferta y la demanda y el intercambio, nos proporcionan; la fraternidad entre los pueblos, cuyas fronteras infranqueables, los lazos que teje el comercio y atan muchas veces las manos y enfundan las armas guerreras antes que la paz se turbe, o la restabezca más pronto de lo que desean los ambiciosos y conquistadores.

El reverso son los estragos que la fiebre del oro y el ansia de adquirir produce en todos nosotros, sin excluir a los que ya lo han adquirido a montones; ¡el más y siempre más! que devora a los ricos como a los pobres; las caídas y continuas rodar al abismo en la implacable lucha por la existencia y por el placer, que nos hace olvidar otras felicidades más puras e inmarcesibles de que muchos no tienen idea siquiera...

Los negocios que a tales extremos nos llevan, merecen elogios o maldicciones, según el punto de vista desde donde se los contempla y estudia.

Movimiento marítimo DIA 19 Entrados. Vapor «Teodoro Lorente», de Melilla, con 72 pasajeros y carga. Idem «Cabo Quejjo», de Cartagena, con idem idem. Idem «Izastón», de Génova, en lastre. Idem «Juliana», de Málaga, con carga. Idem «Cabo Menor», de Alicante, en lastre. Idem «Infanta Isabel», de Valencia, con 8 pasajeros y carga. Idem «Infanta Isabel de Borbón», de Cádiz con 87 pasajeros y carga. Balandra «Angelita», de Melilla, en lastre. Idem «Joven Vicenta», de Ceuta, en lastre. Laud «San Antonio», de Málaga, con carga.

Despachados. Vapor «Infanta Isabel», para Málaga, con carga y pasajeros. Idem «Izastón», para Barrón, con minera de hierro. Idem «Juliana», para Cartagena, con carga. Idem «Cabo Quejjo», para Málaga, con idem idem. Idem «Cabo Menor», para Santander, con sal. Idem «Infanta Isabel de Borbón», para Barcelona, con carga y pasajeros. Balandra «Angelita», para Málaga, con sal. Laud «San Francisco de Paula», para Málaga, con sal.

De higiene Hay que ponerse delgada.

La obesidad es el peligro que amenaza a la mujer española y que la produce un terror justificado, pues, realmente, engruesando con exceso se tropieza con innumerables dificultades para moverse con soltura, se pierde la agilidad y hasta el aspecto joven; y no hablemos de lo que constituye la mayor contrariedad, que es verse imposibilitada de seguir la moda que, en honor de la verdad, parece casi siempre ideada por una mujer en el último grado de delgadez.

Cuando se empieza a engordar, no se sabe si se podrá detener a tiempo y deba procurarse poner el remedio antes de llegar a lo irremediable, porque entonces todo será inútil. Los crecés en forma de coraza sólo servirán para mortificarla sin piedad, y los tratamientos que en quince días hacen perder diez kilos de peso, por lo general comprometen seriamente la

salud y, algunas veces, ponen en peligro la vida de la que pretende convertirse rápidamente en una sílfide.

Ya hemos indicado los tratamientos inofensivos a que pueden someterse aquellas damas que padezcan por este motivo. Hoy, empero, hemos de insistir levemente, la materia, para aconsejarlas como lo más práctico, cómodo, inofensivo y mejor en el método eléctrico.

El doctor Bergonie, lustre profesor de la Escuela de Medicina de Burdeos, ha resuelto este verdadero problema de un modo que no puede sino suscitar el general encomio de la Ciencia. El hecho ha constituido una verdadera revolución, y aquí, en España, el éxito ha sido completo. Las mujeres temerosas deben desear todas sus dudas, realmente inmotivadas.

Deber nuestro es ayudar a ello, uno y otro día. El obeso puede considerarse ya libre de sus torturas. La «ergoterapia pasiva» está, casi dremos, al alcance de todas las fortunas. Hoy, ya, son varios los médicos de nuestro país que cuentan con los aparatos de este admirable tratamiento, en el cual, sin el peligro más mínimo para la salud, repetimos, se pierden en cada sesión sus buenos quinientos gramos.

El procedimiento de Bergonie, te exigirá, además, bella paciente, muy poco sacrificio: no te obliga a privarte de nada. Insistiremos ¡cómo no!—en este asunto. Nos vemos obligados a ello, para disipar temores poco justos, que privan de adelgazar a muchas mujeres.

Viajeros.

Han marchado a Cartagena los comerciantes don Emilio y don Eduardo Ferrera López. Para Madrid salió el Director de la Sucursal del Banco Español de Crédito don Fernando Beloso. En el tren correo de ayer regresó a Granada, el capitán de artillería don Antonio Pérez Cano.

Ha marchado a Sevilla don Juan Maglana, apoderado de la casa comercial Simintong y Compañía, domiciliada en Almería. Para Málaga marchó ayer mañana el comerciante don José Batallas García, acompañado de su señora.

Millonarios, aprended!

Así debían ser todos. El caso de don Francisco Rosell, distinguido multimillonario de Uruguay, es de una intensidad fantástica que únicamente las personas de sano corazón podrán sobrellevarla a todo placer, pensando que aun hay en el mundo poderosos capaces de practicar el bien, por la sola satisfacción de hacerlo.

El señor Rosell, que posee una cuantiosa fortuna, en vez de gastarla como otros, visitando las grandes capitales del mundo, viajando, a lo mejor, como una maleda para no enterarse de nada, ha visto que la humanidad necesita algo más que buenas palabras, y ha querido remediarla en cuanto sus fuerzas alcanzan, distribuyendo su fortuna de la forma siguiente:

Ha mandado construir 400 casas higiénicas, con salas de lectura, que pone gratuitamente a disposición de familias obreras, para aliviarlas de los caseros. Ha construido igualmente varias escuelas, cuyo profesorado y ma-

terial paga de su bolsillo, para niños pobres. Sostiene dos salas de lectura y cuatro bibliotecas populares. Ha repartido mediante insignificantes indemnizaciones y a largos plazos «cuarenta mil hectáreas» de tierra entre agricultores necesitados. Ha regalado al Estado un jardín zoológico que ocupa una extensión de cien mil metros, y un hospital modelo notabilísimo. Cuida juntamente con su esposa y sus hijas, a cuatrocientos enfermos, en un gran Sanatorio y tres Dispensarios para tuberculosos.

Y, por último, de acuerdo con su esposa, ha firmado su testamento, en el que lega su inmensa fortuna para obras de beneficencia pública e higiene social.

Los exploradores y las secciones militares. Sabemos que va por muy buen camino la creación en los exploradores de toda España, de secciones militares.

El secretario del Gobierno civil de Jaen señor Jaques Aguado, ha elevado una respetuosa y bien documentada instancia al ministro de la Guerra.

Con ella se acompañan un proyecto de secciones de instrucción militar, otro del plan de enseñanza y otro de bases para la organización de dichas secciones militares. Reconocemos la utilidad de esta reforma en los exploradores que contribuirá a ir formando hombres para la defensa de la Patria.

La instrucción general que reciben unida a la militar, será el complemento para que cuando llegue su incorporación a filas encuentre facilidades para todo y se eviten la molestia penosa de recibir esa instrucción que aprendida entre reclutas inexpertos se hace pesada tanto para el nuevo soldado como para sus instructores.

Hoy que estamos en plena renovación de costumbres en el ejército, no se ocultará a la perspicacia del general Luque, las ventajas que ofrece la proposición del señor Jaques, digna por todos conceptos de ser atendida.

PARA HOY Eclipse de luna. Hoy se verificará un eclipse parcial de luna en parte visible en España.

El primer contacto de la luna con la penumbra de la tierra, tendrá lugar a las seis horas y cinco minutos; el primero con la sombra, a las siete y cincuenta y cinco el medio del eclipse se verificará a las ocho y cuarenta; el último contacto con la sombra, a las nueve horas y veinticuatro minutos, y el último contacto con la penumbra, a las once y catorce.

El primer contacto de la sombra con la luna se verificará en un punto del limbo de ésta, que dista 175 grados de su vértice boreal, etcétera, hacia Oriente (visión directa).

El último contacto de la sombra con la luna se verificará en un punto del limbo de ésta, que dista 140 grados de su vértice boreal, hacia Occidente.

Tomando como unidad el diámetro de la luna, el valor de la máxima parte o fase eclipsada de dicho planeta, contada desde la parte boreal del limbo, será de 0 137.

En España la luna se pone eclipsada hacia las ocho de la mañana. El día 3 del próximo Febrero habrá un eclipse total de sol visible parcialmente en España.

El eclipse central a medio día tendrá lugar a las diez y seis horas veintidós minutos en longitud 61, 57 W. y la latitud, 15, 59 N.

Para todos nuestros lectores

Captura importante.

GACETILLAS

La misa y el oficio divino son de los Sios. Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid, 19

Parte francés.-Tranquilidad El comunicado oficial recibido esta tarde de París, participa que reina absoluta tranquilidad.

Parte inglés

Dicen oficialmente de Londres. En Fricourt destruimos todos los parapetos de los alemanes. En el resto de nuestras líneas se observa completa tranquilidad

Parte ruso

Comunican de Petrogrado en un despacho oficial lo siguiente: La lucha en Occidente sigue siendo estacionaria.

En los combates que libramos el dieciséis en el Cáucaso aprisionamos a veinticuatro oficiales turcos, doscientos soldados, un cañón numeroso fusiles y material de guerra.

Son inexactas las noticias propagadas acerca de los desastres que tuvieron los rusos en Persia. En el Cáucaso, la ofensiva rusa se desarrolla en sentido favorable.

Parte austriaco

Participan de Viena en un telegrama oficial: Las operaciones en la Galitzia oriental y en Besarabia han quedado terminadas, siendo favorables para los tropas austriacas.

En el frente italiano, la escuadrilla de aviones atacó a Ancona, haciendo cuantiosos destrozos e incendiando un cuartel y una fábrica de luz eléctrica.

Los aviones regresaron indemnes a pesar del fuego nutridísimo de los italianos. Han comenzado las negociaciones para el desarme de los montenegrinos.

Los austriacos, que habían ocupado a Vizpacar y Rígeka, suspendieron las hostilidades.

Negociaciones rotas

Un despacho de Roma asegura que las negociaciones comenzadas entre Austria y Montenegro, han quedado rotas, por no ser aceptables las condiciones que propone Austria.

El rey Nicolás, en vista de ello, se dispone a abandonar a Sautari para librarse de los austriacos.

Otras noticias.

Madrid 19

Manifestaciones de Alba

El ministro de la Gobernación señor Alba, ha declarado que la campaña emprendida contra la mendicidad es completamente laica, aunque se ha solicitado el concurso de los párrocos de las iglesias.

También ha dicho que se le ha pedido la libertad de los detenidos de Barcelona.

El problema del azúcar

El ministro de Hacienda señor Urzaiz, no acometerá el problema del azúcar hasta acopiar todas las opiniones.

De despedida

El nuevo embajador de España en Roma señor Cabellón, se ha despedido hoy del ministro señor Alba.

El domingo marchará a posesionarse de la embajada.

Conferencia electoral

Los señores Vázquez Mella, marqués de Cerralbo y Junllén, han conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación sobre las elecciones de diputados.

El señor Alba declaró que el Gobierno comenzará en breve la labor electoral.

Los candidatos reformistas.

El jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, anuncia que sólo presentarán candidatos a diputados en aque los distritos que sean de efectivas organizaciones para que les asegure y triunfo.

Los carlistas lucharán

El diputado tradicionalista señor Vázquez Mella ha declarado con referencia a las elecciones generales de diputados, que no han concretado aun los distritos por donde lucharán los carlistas.

Más candidatos

El señor Sañudo a asegu a que se presentará a la reelección. También lucharán los señores

Carner, Rodes, Corominas, Moles y otros dos nacionalistas.

El señor Corominas se presentará coaligado con los radicales. El señor Iglesias (don Pablo) dice que los socialistas lucharán con los republicanos de la unión y sus afines.

Hasta que se disuelvan las Cortes no se reunirán los conjuncionistas para acordar la campaña electoral.

Firma de Guerra

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel don Francisco Perales.

Nombrando jefe de la Escuela de Tiro Nacional a don Ricardo Aranaz.

Además se han concedido mandos y cruces por méritos de servicios

Circular de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso ha dirigido una circular a los Presidentes de Audiencias, encaminada a limitar los permisos y licencias a los funcionarios judiciales.

Cumplimiento.

Los exministros señores Concas y conde de Esteban Collantes han cumplimentado hoy al Rey.

Felicitación a Merino

El Rey ha felicitado hoy al Gobernador de Madrid don Fernando Merino por la campaña emprendida contra la mendicidad.

El señor Merino leyó a don Alfonso las cartas que le dirigió una niña ciega que fué recogida días pasados.

En ellas, además de mostrarle su gratitud, le hace presente que sus padres la obligaban a mendigar y que recaudaba diariamente veinte pesetas.

Los africanistas

La Liga de Africanistas ha celebrado una conferencia con los señores conde de Romanones y Villanueva.

BOLSA

4 por 100 interior. 72,55
5 por 100 amortizable. . . 72,25
Londres a la vista. 25,07
París a la vista. 89,75

La baja de fletes

Los navieros han celebrado hoy una nueva reunión con el Director general de Comercio señor Sala, para ultimar el acuerdo de la rebaja de fletes.

Alemanes a Cádiz

Hoy ha fundeado en el puerto de Cádiz, el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», el cual trajo a su bordo diecinueve señoras, dieciséis cabaleros y cinco niños alemanes que vienen en Camerun.

Los cruceros ingleses quisieron detenerlos, pero el capitán del trasatlántico no accedió a ello por venir enfermos.

La colonia alemana los agasajó.

El mitin de Ronda

Participan de Málaga que se ha celebrado en Ronda el anunciado mitin de política conservadora.

El señor Bergamín pronunció un brioso discurso, dirigiendo durísimos ataques al señor Maura, calificando de cobardía la desertión de la jefatura del partido.

Hizo grandes elogios del señor Dato, quien logró fortalecer el Gobierno, manteniendo la paz pública en los momentos más difíciles y además mantuvo la neutralidad.

También dijo que el partido se mantiene incólume, acatándole la jefatura.

Por último expuso la necesidad de demostrar un gran patriotismo en la lucha electoral que se avecina.

Los conflictos obreros.--El bloque catalán

Dicen de Barcelona que los conflictos obreros continúan estacionados.

La situación de los panaderos empeora.

Estos anunciaron oficialmente que se decretarán en huelga.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento obtuvo la mayoría el bloque.

Las derechas radicales persistieron en su hostilidad. PERPEN.

ALMERIA

Imp de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseado que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional»

DE MELILLA

Fiesta musulmana.

Los habitantes de la ciudad celebraron el lunes la fiesta del Mulud, conmemorativa de la fecha del nacimiento del Profeta, instituida en el año 996 de la Hégira, 1588 de Jesucristo, por el Sultán turco Murad III y que corresponde al día 12 del mes de Rabí I.

En cambio, los rifanos consideran que esa fiesta que comenzó ayer martes, debiéndose esta indiferencia de apreciación al distinto modo de hacer el cómputo del calendario.

Cuando se preguntaba a los meros llegados del campo por el Mulud, contestaban que lo celebrarían anteayer, mientras que los comerciantes marroquíes, el Bachir Ben Senah y el elemento que pudiéramos llamar oficial, como antes hemos dicho, daban el Mulud por celebrado.

DE CORREOS

Oficina desfundada

Por acuerdo del Director general de Comunicaciones ha quedado desfundada la oficina de Correos y Telégrafos de Alhama de Almería.

Es casi seguro que sea nombrado administrador de la nueva Estafeta de Correos, el oficial de quinta clase don Guillermo Vázquez Rodríguez.

Solicitud.

Ha solicitado de la Dirección general el pase a la zona de influencia, en Marruecos, el oficial de Correos de quinta clase, don Cayetano Cuadrillero Correa.

Aumento.—Reposición

Por la Dirección general de Comunicaciones, ha sido elevado a 365 pesetas el sueldo del carterero de Benahadux, que disfrutaba de 200.

Ha sido repuesto en su cargo el carterero de Lubrín, José Ramos Luque, que fué suspendido, de orden superior, por causas ajenas al servicio de correos.

Valdepeñas tinto o blanco

Un litro, 50 céntimos; cuatro 1.75, Café Suizo

Noticias mineras

Plomo y plata.

Durante la semana, la alternativa del plomo ha sido de descenso en los precios cerrando el sábado último a L. E. 29-26 contra Libras 32.50 a que cerró el sábado ocho. En el cuadro de cotización diaria se observará que se ha contenido la baja y que se inicia a favorable reacción.

La baja observada durante la semana obedece sin duda a la llegada de nuevas partidas al mercado inglés.

Los fundidores continúan pagando las entregas del actual mes de noventa y ocho a cien reales el quintal de plomo, y a diez reales la onza de plata, con descuentos de cinco tipos y cinco reales.

Cobre.

Continúa la firmeza de este metal registrándose alza en todas las marcas en Inglaterra. En los Estados Unidos el mercado en general es bueno y la demanda es muy activa.

Durante el año 1912 la importación en Reino Unido ha sido toneladas 228 782, contra 202 365 y 159 392 en los años 1913 y 1914

La exportación en dichos años fué de 37 904 51.167 y 74 553 toneladas respectivamente.

La policía practicó ayer un importante servicio.

Al presentarse en la Inspección un individuo para que le fuera reñendida una carta de caridad que trafa desde Barcelona, el agente señor Argudo concibió sospechas de que el presentado era un pájaro de cuentas y puso el caso en conocimiento del jefe señor Illuecas.

Detenido y comenzado el interrogatorio, resultó ser Valentín Mallafre Puigmartín, de 29 años de edad, casado y con dos hijos, natural de Terrasa (Barcelona) y de oficio tejedor.

Este anarquista, cuando la semana trágica, en 1909, desertó del Batallón Cazadores de Alba de Tormes, número 8, de guarnición en Barcelona, después de hacer armas contra uno de sus jefes.

A raíz de su desertión, residió un poco tiempo en Elne, (Pirineos Orientales) y después fué preso por la policía en París, de donde se recibió la fotografía que se halla archivada en la Inspección de policía de Almería.

Mallafre, después de declararse autor del relato que antecede, fué conducido a la cárcel a donde cumplirá una quincena.

Merece todo género de alabanzas el servicio que han prestado los señores Illuecas y Argudo.

El pleito del Sur de España

Siguen las conferencias.

Ayer el señor Moret continuó sus gestiones para llegar a la solución en el pleito entre la Compañía del Sur y los maquinistas y fogoneros declarados en huelga.

Por la tarde estuvo en el Gobierno civil el jefe de la Cuarta División de ferrocarriles señor Alvarez de los Corrales, para continuar las conferencias suspendidas anteañoche hasta que la comisión obrera sometiera a la consideración de sus compañeros lo tratado. Pero como los huelguistas no concurren y se limitaron a comunicar sus decisiones por oficio, el Gobernador llamó a su despacho a varios presidentes de sociedades, con objeto de comunicarles el estado en que se encuentran las negociaciones realizadas hasta anoche para terminar la anomalía.

A las nueve llegaron los citados, a quienes el Gobernador dió cuenta de las gestiones hechas en favor de los obreros del Sur. Veremos si hoy se ve más claro.

Seguros

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO. Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 5

TEATRO

En Variedades

Esta noche se proyectará en la pantalla del cine de este elegante coliseo, la serie número once en dos partes titulada «El tesoro despreciado», continuación de la grandiosa cinta «La llave maestra», que tan popular se ha hecho en Almería.

Esta hermosa serie es digna continuación de «A sangre y fuego» y «El enigma de la llave maestra», que tanto entusiasmo han despertado en el público de Variedades.

Anoche se recibieron noticias telegráficas de nuestro amigo y paisano don Francisco Villaspesa, director de la compañía dramática que debutará en este coliseo el sábado 29 del actual.

En la compañía figura como primer actor Miguel Muñoz y como primera actriz Marta Grau, dos insignes artistas de la escena española.

En el repertorio figuran «El Alcázar de las Perlas», «Aben-Humey» y «Don Alvaro», y como estrenos «El Alconero», «Judith», «La leona de Castilla», «La Tizona», «Esperándola del cielo» y otras.

En breve se publicará la lista completa y los precios del abono por diez únicas funciones.

José Godoy Ramírez MEDICO CIRUJANO Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 6

Detenidos.

La Guardia civil ha detenido en esta capital, a los gitanos Francisco Gómez Gómez y Francisco Fernández Fernández, que se hallaban reclamados por el Juzgado de Instrucción del partido.

También ha detenido la benemérita en Cuevas, a Pedro Fernández Pérez (a) Túrto Pinticas, por haber penetrado a viva fuerza en el domicilio de María Fernández.

Inmigrantes.

En el «Infanta Isabel de Borbon» llegaron ayer tarde de la Argentina y el Uruguay, 86 inmigrantes.

Desinfecciones.

El Alcalde señor Pérez Cordero, ordenó ayer que fueran desinfectados los sitios en donde tienen sus paradas los coches de alquiler.

Retiro.

Le ha sido concedido el retiro, a nuestro amigo el primer teniente de la Guardia civil, don Francisco Aguilar García, jefe de la línea de Gérgal.

Nombramiento.

Ha sido nombrado agente para el cobro del contingente provincial don Ramón Torrecillas Torres.

Natalicio.

La señora esposa del oficial de Contabilidad de la Secretaría de Instrucción pública, don Luis Cravioto, ha dado a luz un niño. Nuestra enhorabuena a los padres.

Gabinete agrónomo.

Se ha fundado en esta capital un gabinete topográfico y técnico agrónomo, bajo la dirección de nuestro amigo el perito agrícola don José González Matalana.

Se encargará dicho gabinete de levantamiento de planos, tasación y deslindes de fincas rústicas, proyectos y ensayos de cultivo, abonos y ensayos de aguas, ensayos de abonos y semillas y de todo lo demás referente a agricultura.

Hacia mucha falta en nuestra capital un centro como el de referencia.

Hurto de animales.

Del cortijo conocido por Molino del Arriero, en la Cofrada de San Urbano, se han llevado dos cerdos y cuatro conejos.

Se ha averiguado que el autor del hecho, ha sido un individuo llamado Francisco Román Ramón, habitante en las Cuevas del Puerto.

Caridad.

En la casa número 4 de la calle del Suspiro, vive un matrimonio con cuatro hijos, en la más espantosa miseria. El cuadro que se presenta a la vista es de la mayor tristeza, estando marcado en sus rostros las profundas huellas del hambre.

Las personas de buenos sentimientos harían una obra de caridad socorriéndoles.

Lectura de trabajos.

Esta noche tendrá lugar en la Academia de Dicción, Declamación y Cultura literaria la lectura de trabajos presentados por los alumnos de este centro en contestación al tema sétimo de este curso que lleva por título «¿Como muere una ilusión?»

Importantisimo a enfermos cáncer, úpus, bocio, matriz, pecho, estómago, recto, próstata, etcétera, anuncio que hoy publicamos, «Conquistas de la Medicina».

Un medicamento

ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Muy importante a reumáticos, gotosos, parálisis, hiperclorhidricos, debilitados, anuncio que hoy publicamos «Banos hidroeléctricos Emanatorio Radium».

¿Han empleado

nuestros lectores en sus catarros, tos, ronqueras, las pastillas Crespo? Son buenisimas. Cuestan 1.50.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Sis. Fabián, D. y Sebastián, mrs.; Eutimio y Sta. Eustaquia, vg.

Sociedad Salinas de Almería

Convocatoria.

Por la presente se cita a los señores accionistas de esta Sociedad para la Junta general ordinaria que según previenen los Estatutos de la misma, se celebrará el día 29 del actual, a las 9 de la mañana, en su domicilio social Príncipe 29. Almería 20 de Enero de 1916.—Sociedad Salinas de Almería, la gerente, Marta de Acosta, viuda de Barbarín.

JULIAN Verdejo hermanos Paseo del Malecón, 26.

CONSULTA de enfermos de los ojos

A CARGO DEL Doctor don Rafael Araez. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa e Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde. Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Gerona, número 28 (esquina a la de Real).

MOSQUICOS ROPERO. Fábrica neumáticos hidráulicos

EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA. de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

Libras esterlinas oro

El 19 de Enero de 1916 PAGARON A PESETAS 25.45 Sociedad Anónima Romero. Paseo del Príncipe 10, Almería.

JOSE GIL CALLISTA Calle del Pez, número 1.

Doctor Eduardo Pérez Cano del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4 calle del Cid, número 7

Se alquilan

pisos y locales para oficinas o tiendas.—PRINCIPE, 83.

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA Horas de consulta: de 2 a 5. Calle del Conde de Oñalía número, 3.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrá el cabello gris. El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
 La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumista «La Venu», Pasada de Parchena 4.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

CONQUISTAS DE LA MEDICINA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Rádium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, tuberculosis, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, parálisis graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radioterápico observarán todos notable mejoría, y la mayor parte, su curación. Además del Rádium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, barras y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, último modelo para grandes intensidades, de la casa Gaife, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del Rádium y los rayos X, es notable como se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, recto, próstata, laringe, pecho, etc., son curados frecuentemente con este tratamiento, última palabra de la ciencia en tales afecciones. Aún los enfermos de mayor gravedad, en las primeras aplicaciones observan todos mejoría del estado general; evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito progresivamente, cesa el enflequecimiento, disminuye el tinte caquético de los tegumentos y duermen mejor. Pero lo más importante es el modo considerable como se corrige el dolor; ninguno de los enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezaron nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente a los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Consulta y aplicaciones: en el Instituto Radioterápico, Paseo de Recoletos, 31.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

Baños hidroeléctricos locales y generales Emanatorio de Radium

Reumatismo, gota y sus complicaciones, con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, hiperclorhidria, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el rádium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del rádium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diátesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo Recoletos, 31.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados. Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería, los miércoles. Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20. Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o vice-versa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vómitos, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR

BRAVO Y LECEA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estreño 14, bajos — Guadalupe

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Semper, Paseo del Príncipe número 23.

Tónico genital

DEL DR. MORALES

Marea registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Angela Escobar.

CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las quebraduras de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés desde 10 pesetas en adelante. Paseo del Príncipe 40

Aparatos para torceduras del espinazo.

Se vende el artículo del corsé.

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Culebras, Pálidos, etc. Todas Farmacias. Descuote de 1/2

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

¿Quiere Ud. ganar dinero?



Trabajando por su cuenta o por la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de puntos que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agustí Mañosa», fundada en 1883, calle de Gerona 120, Barcelona.

Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Bedmar.

Calle del Emir 1 (arco de la calle Real.)

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURVOISIER-PARIS, y en todas las Farmacias.

BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua o canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc. Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería